



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№28 (30671)

16+

22 марта 2018 года

Цена свободная

Орган Центрального Комитета КПРФ

- Светлый образ героя мы должны защищать
Вопреки наветам клеветников Олег Кошевой навсегда останется примером мужества и чести — 2-я страница
- Новые угрозы непризнанным республикам
Киев готовит армию к наступлению на Донбасс — 3-я страница
- Легко ли иметь дворик в деревне?
Тяжёлый ручной труд в личном хозяйстве не каждому по плечу — 4-я страница

Не выборы, а административный террор



Псков

Якутия: «Простите, пожалуйста, за то, что мы проголосовали за Путина»

На выборах президента России Якутия продемонстрировала самый большой показатель в стране за Грудинина и самый низкий — за Путина. За кандидата от КПРФ здесь проголосовали 27,28% избирателей, за действующего президента — 64,38%.

Итоги выборов прежде всего показали, что в Якутии накопилось очень много проблем, на которые власть должна обратить пристальное внимание. — отметил первый секретарь Якутского рескома КПРФ Виктор Губарев. — Люди у нас живут в крайне сложных условиях. Это своего рода протест якутян против путинского режима.

Жители села Таас-Юрях Мирнинского района отдали за Павла Грудинина свыше 70% голосов. Он также одержал ошеломительную победу в сёлах Соттинцы, Сасылхан, Бейдинка Усть-Алданского района, Тумул Хангаласского, Булуус Намского, Ботулу Верхневильского, Эмис Амгинского и других.

Свое несогласие с антинародной политикой Путина проявили жители крупных сельскохозяйственных районов: Мегино-Кангаласского (за Грудинина — 39,89%), Нюрбинского (59,89% и 35,94% соответственно), Таттинского (59,28% и 36,89%), Сунтарского (62,74% и 33,45%), Намского (58,32% и 38,01%), Амгинского (60,51% и 35,64%) и других. Уровень жизни сельчан в этих центральных районах намного выше, чем в арктических улусах. Обидно, что на Крайнем Севере абсолютное большинство людей, живя впроголодь в аварийных домах, отпавшая пепки дорогущими дровами, голосовали за Путина.

— Виктор Николаевич, простите, пожалуйста, за то, что мы голосовали за Пути-

на. Нам как-то надо выжить, — позвонили при мне чучки из Нижнеколымского улуса лидеру коммунистов Якутии Губареву, с которыми он прожил в Арктике, у Ледовитого океана, более 25 лет. — Мы тебя очень уважаем и любим, приезжай к нам в Оленеринскую тундру.

В моём Жиганском районе, что за популярным кругом, местные звенки тоже поддержали Путина. Лидер коммунистов Якутска Саргылана Гоголева, побывавшая в Жиганске за неделю до выборов, просто ужаснулась условиям жизни моих сородичей. Она с круглыми от удивления глазами поведала, что в домах с ведёрно-выносным «благоустройством» до того холодно, что вода в ведре с тряпкой для мытья полов быстро превращается в лёд.

Девушка с малышом, которую я каждое утро вижу на остановке, дожидаясь первого автобуса №25, возмущённая итогами голосования, сказала: «Неужели мы продолжим влечить жалкое существование? У нас в селе Мальджарга Нюрбинского района бутылка растительного масла Sunny Gold стоит 160 рублей, а обыкновенный стиральный порошок «Миф» — 90! И одеться не одеваемся, и нормально питаться не можем! Надоело!»

В день голосования женщины в бане по улице Можайского устроили стихийный митинг. «Мы пытаемся 15 тысяч зарплати растянуть на месяц. А однодневная зарплата руководителя «Роснефти» Сечина составляет миллионы рублей! Что, он газ из себя, что ли, выпускает?» — Коммунисты Якутии работали мощно, — говорит второй секретарь Якутского рескома КПРФ Вячеслав Куличкин, — мы распространяли огромные тиражи спецвыпусков авторитетнейших газет «Правда», «Советская Россия» и «Коммунист». Сработало и то, что мы нынче подготовили и опубликовали очень много агитационных материалов на якутском языке. Думаем, что и в Якутии, и в стране, наверное, было много фальсификаций. Потому что в ходе избирательной кампании чувствовалось, что с по-

явлением на политической арене Павла Грудинина народ всколыхнулся и глотнул свежего воздуха. И надеялись, что процент голосования в Якутии будет гораздо больше: от 60 до 70%.

В популярной системе WhatsApp 18 марта появилась видеозапись, на которой председатель участковой избирательной комиссии посёлка Депутатский Усть-Янского улуса Республики Саха (Якутия), возглавляющий её около 30 лет, опускает несколько бюллетеней в большую прозрачную урну для голосования.

Сколько именно бюллетеней он вбросил, непонятно, так как незнакомый мужчина, видимо, заметив, как сие действо записывают на камеру телефона, решил

разили недоверие официальным итогам выборов президента РФ.

Перед ними выступили член ЦК КПРФ, первый секретарь Псковского обкома КПРФ Пётр Алексеев, второй секретарь Псковского обкома КПРФ Виктор Дуля, доверенное лицо кандидата в президенты РФ П.Н. Грудинина Геннадий Бубнов, лидер регионального «Левого фронта» Дмитрий Уразов.

Выступавшие на митинге, в частности, отметили, что вся предвыборная президентская кампания прошла под знаком, с одной стороны, восхваления В. Путина и с другой — очернения П. Грудинина.

Все предвыборные баталии сопровождалось многочисленными нарушениями рос-

ским законодательства и со стороны самого Путина, и со стороны ЦИК, и тем более со стороны представителей федеральных, региональных и муниципальных администраций. Путин не ушёл в отпуск, отказался участвовать в дебатах, подтверждая тем самым, что закон ему не писан. Он давно живёт по праву «прежде думай о себе...».

Информационную кампанию в его пользу провели с блеском. Народ вновь был одурочен. Но вместе с тем и техническая сторона выборов технологично была не менее успешной. Главный удар по свободному волеизъявлению граждан нанесли КОИБы. В программу этих электронных устройств, без сомнения, были внесены и контрольные цифры, и нужные проценты. Никто не знает, как были запрограммированы эти машины. Не случайно председатель ЦИК Памфилова категорически отказалась предоставить возможность провести ручной пересчёт бюллетеней, хотя эта норма есть в законе. Казалось бы, чего опасаться, если всё было честно? Наоборот, это послужило бы ещё

одним аргументом в пользу Путина. Но нет! Мошенничество так и прёт во все щели! Участники митинга выразили глубокое возмущение подлостью Центризбиркома и заявили, что сфальсифицированные итоги выборов не признают.

В принятой резолюции, в частности, говорится, что на последних дебатах с участием Соловьёва была проведена спланированная акция по дискредитации Грудинина, накануне выборов в официальных областных и районных печатных СМИ без оплаты из избирательных фондов кандидатов были опубликованы материалы негативного характера обо всех кандидатах, кроме Путина.

«На все эти нарушения Центральная избирательная комиссия и избирком Псковской области своевременно не отреагировали. Учитывая многочисленные грубые нарушения Закона РФ «О выборах президента РФ», мы, участники митинга, требуем от Центральной избирательной комиссии признать выборы нелегитимными и не утверждать итоги голосования», — заключает резолюция.



Якутск

прикрыть своим телом незадачливого председателя, который не посчитал нужным закрыть дверь.

Центральная избирательная комиссия Якутии признала факт нарушения процедуры голосования в участковой избирательной комиссии в посёлке Депутатский. Но буквально через час практически на всех сайтах появилась совершенно противоположная информация: ЦИК Якутии опроверг «заброс» бюллетеней в Депутатском.

Галина МОХНАЧЕВСКАЯ, г. Якутск.

Псков: мошенничество так и прёт

19 марта в Пскове прошёл митинг, который совместно провели Псковский обком КПРФ и областные организации народно-патриотических сил. Участники с красными флагами, плакатами и транспарантами вы-



ступили в Жуковском, явно находились под особым надзором, поскольку их жители всегда давали высокий процент голосов за представителей КПРФ. Жить-то ведь они не стали лучше, к тому же и сама наука, и учёные все эти годы находились и, по большому счёту, продолжают находиться в непростой ситуации. Там чуть ли не повсеместно одна и та же картина: 105 голосов за Грудинина, 25 — за Жириновского, а все остальные за Путина.

Пресс-служба Псковского обкома КПРФ.

Воронеж: грязные методы

19 марта у театра оперы и балета активисты КПРФ провели митинг, на который под красными знамёнами собрались представители самых разных слоёв общества. Их объединил протест против людооедной политики, проводимой нынешней властью, и тех методов, которыми достигалось «рекордный» переизбрание действующего президента Путина на прошлых выборах.

В своём выступлении лидер воронежских коммунистов С.И. Рудаков отметил, что цифровые итоги выборов не отражают реаль-

ных настроений в обществе. Запрос людей на социальную справедливость, уверенность в завтрашнем дне, возможность своим трудом достигнуть достойной жизни очень велик. И если бы проводились нормальные выборы, если бы прошло всестороннее обсуждение проблем и дальнейшего пути развития страны, то, как минимум, был бы второй тур. Но нынешним правителям не нужно честное соперничество, им нужна власть ради самой власти и прибыли контролируемого ими крупного капитала. Именно поэтому на избирателей с экранов телевизоров и со страниц газет обрушивалась чудовищная ложь об основном сопернике действующего президента — кандидате от КПРФ и народно-патриотических сил П.Н. Грудинине. Даже в 1996 году, когда за президентский пост боролись Ельцин и Зюганов, клевета на лидера КПРФ публиковалась в газетках типа печально памятной «Не дай Бог!», выпускавшихся всё-таки за рубежом на деньги частных лиц. Теперь же о мифических грудининских счетах, миллиардах и золоте каждый день говорили с экранов и со страниц государственных СМИ. Это принесло свои плоды, особенно в отношении людей старшего поколения, которые привыкли доверять тому, что говорится от имени государства, не осознавая до конца, что государство давно уже другое, работающее против народа.

И всё-таки выдвигание Грудинина стало настоящим прорывом: общество увидело, что обновлённый социализм — это реальность, пусть пока в масштабах отдельных предприятий и населённых пунктов. Не случайно многие избиратели молодого и среднего возраста, которые, помимо стабильности и слов о величии России, нужны достойные образование, медицина, зарплата и условия труда, которые знают, что нет ничего плохого в зарубежных счетах, открываемых не ради набивания карманов, а для выгодного размещения средств предприятия, голосовали за Грудинина. И даже там, где избиратель принуждало голосовать на определённых участках, далеко не все поддержали действующего президента.

Второй секретарь Воронежского обкома КПРФ, руководитель фракции коммунистов облдумы А.И. Рогатнев обратился к собравшимся с призывом сплотиться и бороться за право нормально трудиться и жить, а не выживать.

Первый секретарь Коминтерновского райкома В.М. Корнеев напомнил, как воронежцы поставили закрывающую решётку и алчных капиталистов на место. После решения чиновников резко поднять тарифы горожане в апреле 2002 года вышли на площадь с многотысячным протестным митингом. Испугу начальства был сильным, и тарифы остались прежними. Сейчас народ бьётся идти протестовать или лезть. А чиновникам это на руку. Вот если бы вышли все — и предприниматели, и дальнобойщики, и «дети войны», и экологические активисты, и рабочие, и медики, — тогда власти пришлось бы изменить свою политику. Чем скорее это произойдёт, чем быстрее народ научится думать и спланировать, тем быстрее начнутся необходимые перемены.

Ирина ГЛУШКОВА.

Заметки по поводу

Подсчитали — прослезилась

Записать себе почти 77 процентов голосов избирателей, обладая всей мощью административного ресурса, нетрудно, а вот что делать с полным отсутствием инвестиций для экономического роста?

«ПРАВДА» уже сообщала об официальных данных Росстата по основным итогам экономического развития страны за минувший год. Сегодня, после проведения президентских выборов и в преддверии отчёта правительства РФ в Государственной думе, ещё раз полезно напомнить, что российская экономика не вытеснила даже официально прогнозируемого более чем скромного двухпроцентного роста: ВВП страны увеличился лишь на 1,5 процента. Что касается промышленного производства, то его рост вообще оказался вдвое меньше, чем рассчитывало правительство, — всего на 1 процент.

Это никакой не «выход экономики из кризиса», как о том, буквально заглядываясь от восторга, кричат на всех телевизионных ток-шоу представители «Единой России». Это — самый что ни на есть экономический застой, в наличии которого по-прежнему популярен Советский Союз и его руководство периода конца 1970-х — первой половины 1980-х годов. Только вот тогда темпы роста в два с половиной — три раза превышали нынешний мизерный показатель путинской России.

Но ещё хуже то, что при этом обрабатывающая промышлен-

ность имеет практически нулевой рост?

Так, может быть, с иностранными инвестициями что-то меняется? Но вот структура их за минувший год убедительно свидетельствует: у зарубежных толстосумов в России по-прежнему популярностью пользуются прежде всего всё та же оптовая и розничная торговля (35 процентов) и финансовый сектор (8 процентов). В реальном секторе по 17—18 процентов делят всё тот же топливно-энергетический комплекс (кто бы сомневался?) и обрабатывающая промышленность.

Казалось бы, хоть это хорошо, но где же тогда отдала от капиталовложений в эту сферу при таких-то микроскопических темпах роста? Общественный уполномоченный по правам предпринимателей Александр Хуруджи даёт чёткую характеристику такой структуре зарубежных предпочтений: «Сейчас используются только те инвестиции, которые опираются на быстрые (спекулятивные) деньги».

То есть никакого долгосрочного стратегического интереса у иностранного капитала нет и не предвидится. Так не пора ли господам «экономическим» министрам, бодро вещающим с экранов телевизоров о мифическом «интересе зарубежных инвесторов к российской экономике», прекратить дурить россиян и хотя бы на вышесприведённые слова человека из бизнеса обратить внимание?

Таким образом, средств для обеспечения нормального экономического развития у нынешней власти как не было, так и нет. Можно сколько угодно упиваться полученными процентами на выборах, но от этого доверия к этой власти не прибавится.

Олег ЧЕРКОВЕЦ, Доктор экономических наук.

Социальный протест за рубежом



ИСПАНСКИЕ пенсионеры вновь протестуют. Тысячи пожилых людей вышли на улицы в сотне городов страны, требуя повысить размер пособия по старости. Самые мощные демонстрации состоялись в Бильбао, Барселоне, Мадриде, Вальядолиде, Памплоне, Валенсии. По мнению участников акций, увеличение пенсии на 0,25% в 2018 году, обещанное министром финансов Кристобалем Монторо, недостаточно: при экономическом росте в 3% властей есть возможность для большей индексации выплат. Демонстранты называют свои нынешние пособия «нищенскими» (средняя пенсия в королевстве в конце прошлого года составляла 926 евро), а их планируемый рост — «смехотворным» и «издевательским».

Пожилые испанцы настаивают на том, чтобы раз-

мер их выплата был поднят хотя бы до уровня, который покрывает инфляцию. «Цены растут как на дрожжах, а пенсию повышают всего на 0,25%! Куда это годится. Совсем недавно электричество мне обходилось в 150 евро в месяц, а теперь трачу уже 200 евро. Скоро вообще жить будет не на что!» — цитирует демонстрантов агентство «Рейтер».

Нынешние акции — уже третьи с 22 февраля. Во время первой волны протестов манифестанты в Мадриде перекрыли дорогу и заблокировали вход в здание парламента. Премьер Мариано Рахой заявил, что с пониманием относится к нуждам пенсионеров, но правительство не имеет ресурсов для требуемого повышения пособий по старости.

Фото Рейтер.

Штаб протеста

Итоги погвевены, борьба продолжается

На очередном заседании Общероссийского штаба протестных действий, состоявшемся 20 марта, речь шла о прошедших 18 марта выборах президента Российской Федерации. Сейчас наступило время подведения итогов избирательной кампании, её положительной и отрицательной для оппозиционных левых сил моментов. Об этом заявил, открывая заседание, руководитель штаба заместитель Председателя ЦК КПРФ Владимир Кашин.

НАМ НИ В КОЕМ случае не следует закидывать на том моменте, что победу на выборах одержал не наш кандидат, а следует думать о том, чтобы сделать правильные выводы для максимально эффективных действий в предстоящие избирательные кампании, — подчеркнул В. Кашин. — Наш кандидат получил около 12 процентов голосов. Но мы прекрасно знаем, что реальное голосование, конечно, было другим. Об этом свидетельствуют те результаты, которые получили наши товарищи в Дальнем Востоке, в Сибири.

Об этом говорят также итоги на тех участках, на которых КПРФ вместе с союзниками удалось осуществить более строгий контроль за волеизъявлением избирателей. За 30 процентов были результаты голосования за Грудинина в некоторых районах Подмосквы, в Новосибирске.

Что касается Москвы и Петербурга, то почти одинаковые цифры голосов за Путина скорее всего свидетельствуют о том, что они уже были заложены в программы выдачи результатов через КОИБы. Так, участки в подмосковных наукоградах, как, на-

пример, в Жуковском, явно находились под особым надзором, поскольку их жители всегда давали высокий процент голосов за представителей КПРФ. Жить-то ведь они не стали лучше, к тому же и сама наука, и учёные все эти годы находились и, по большому счёту, продолжают находиться в непростой ситуации. Там чуть ли не повсеместно одна и та же картина: 105 голосов за Грудинина, 25 — за Жириновского, а все остальные за Путина.

Валентин СИМОНИН.

Время выбирать «Правду»

Во всех почтовых отделениях России проводится подписка на газету «Правда» на май — июнь 2018 года. Наш индекс остаётся прежним — 50102.

ISSN 0233-4275



Век комсомола. Сверхсмертия и лица

Светлый образ героя мы должны защищать



Имя автора этих заметок уже известно постоянным читателям «Правды». За последние годы киевский инженер, а ныне пенсионер Владимир Петрович Минаев выступил в нашей газете с целым рядом очень интересных материалов, посвящённых подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия», героически действовавшей в оккупированном фашистами донецком городе Краснодоне. Среди молодогвардейцев была его старшая сестра Нина Минаева, казнённая вместе с товарищами незадолго до прихода в Краснодон бойцов Красной Армии. Словом, неудивительно, что тема «Молодой гвардии» давно стала самой волнующей для Владимира Минаева, что он посвящает ей свои книги, очерки, статьи. И, конечно, особенно обострилась эта его работа в связи с накатом клеветы и фальсификаций, которым подверглись герои-молодогвардейцы в течение последних трёх десятилетий. Недавно, отмечая 75-летие «Молодой гвардии», Владимир Петрович прислал нам свой материал об Олеге Кошевом.

Одолжит ли она мне соли. И когда Елена Николаевна вышла, я ей сказала, что Олег вернулся и хочет её видеть. Вокруг нашего дома дежурили полицейские, и никто не мог даже подумать, что именно здесь находится Олег. Но дальше оставаться тут было опасно, рискованно. Прошла тревожная ночь, прошёл день, а вечером мы с переодетым в женскую одежду Олегом тихо вышли из дома, направляясь глухими улицами и дорогами, степью и балками на хутор Таловое, где Олег должен был переждать до утра, а затем идти дальше, в Бокново-Антрацит, где его не знали. Последний раз мы прощались с Олегом. Он уходил уверенный, за ещё отомстит коварным врагам за товарищей.

15 ноября 1943 года. Из воспоминаний товарищей Олега Кошевого по подполью Валерия Борца: «Я знала Олега Кошевого ещё до войны. Он был очень любознателен, интересовался всем и любил музыку. У меня дома была боль-

ше встречаться в жизни ещё не раз. Не думал я тогда, что мы будем вместе в тяжёлый период оккупации участниками подпольной комсомольской организации... Свою работу в оккупированном Краснодоне мы начали с распространения листовок. Смонтировали приёмник (больше всех работал Стёпа Сафонов), установили его у Кошевых и там же слушали. Всегда собирались Ваня Земнухов, Олег Кошевой, Стёпа Сафонов, Валя Борц и я, потом к нам присоединились Жора Арутюнянц и Семён Остапенко. Было очень трудно записывать новости, но Олег настолько приспособился, что всегда вёл запись очень быстро... В сентябре 1942 года к нам пришёл Ваня Туркенич. Наша подпольная организация в это время оформилась... 30 октября 1943 года.

вая, потому что у неё на квартире мы часто собирались, она нас несколько раз предупредила об осторожности. Вела она себя неплохо, помогала нам... Кроме того, знали о нашей организации родители Арутюнянца, потому что у них в квартире тоже собирались. Они нам даже способствовали в этом... Кроме того, по-моему, конечно знали об этом родители Тюленина, но они обо всем не знали.

Из докладной записки заведующего Центральным архивом ВЛКСМ В.Д. Шмидткова в ЦК ВЛКСМ (1966 год)

«Ознакомление с основными материалами позволяет сделать выводы, что О. Кошевой, В. Третьякевич, И. Туркенич были организаторами и руководителями «Молодой гвардии». Это подтверждается многочисленными документами. Исследования о том, на каком заседании, какого числа был избран тот или другой, представляются, конечно, интерес, но это не должно заслонять главного — героических подвигов молодогвардейцев. Чётких разграничений круга обязанностей между командиром, комиссаром, членами штаба, видимо, не было. В эти «молодогвардейские должности» часто вносятся сегодняшнее содержание... Необходимо при публикации по истории «Молодой гвардии» не допускать никаких противопоставлений героев, а в одинаковой степени (с точки зрения их героических подвигов) характеризовать В. Третьякевича, О. Кошевого, И. Туркенича как организаторов и руководителей организации. А также больше показывать других членов штаба и участников организации».

Перед судом памяти и совести

Конечно, этот совет лжесторики проигнорируют: они давно окрысились на Олега Кошевого, его мать Елену Николаевну и талантливого советского писателя Александра Фадеева. Из-за этих самых лжесториков многие никак не могут освободить свой разум от накопившейся шелухи. Её намолочено столько, что лишь настоящий и честный историк находить зёрна правды. Особенно трудно это при нынешней антисоветской власти — как на Украине, так и в России. На страницах журнала «Молодая гвардия» (№11—12 за 1992 год) в очень интересной своей статье писатель Владимир Васильев так сказал: «Что за опасность, скажем, в том же Олеге Кошевом для современного режима? А в том, что он не с ним, причём определён и навсегда. Живого можно купить, обманить, склонить на свою сторону, мёртвого — никогда. Потеря невосполнима. Убитые тоже участвуют в наших делах. И какой бы властью современник ни обладал, он чувствует на себе пристальный и беспристрастный взгляд «оттуда». Из-за предельной черты

бытия исходит некая мощная социально-правовая энергия, в свете которой вершится непрерывный суд над сегодняшними страстями... Суд памяти и совести. И чтобы освободиться от последнего, надобно развешать и унизить его носителей, обогатить книги о них, лишить их силы примера и образа...» Один из самых светлых образов в ряду молодогвардейцев — Олег Кошевой. Именно поэтому, как я уже отметил, с него началась расправа зарубежных и отечественных клеветников над героями Краснодона. Был даже пушен злонамеренный слух, что Олег жив и находится в Америке, что он тайно приезжал в Краснодон и его якобы вывели на могиле матери (на самом деле то был киноактёр Владимир Иванов, сыгравший Олега в прославленном фильме Сергея Герасимова «Молодая гвардия»).

А потом из Америки явился некто Евангелин Стахий, объявивший, что он и есть Олег Кошевой, поскольку создал эту подпольную молодежную организацию. Только была она, дескать, не комсомольской, а националистической, бандеровской. Абсурд, как говорится, дальше ехать некуда! Тем не менее этот абсурд широчайшим образом распространялся в украинских СМИ, вконец сбивая людей с толку. Словом, невозможно (да и не нужно!) перечислять все выдумки, обрушившиеся на святой образ комсомольца, отдавшего жизнь за Советскую Родину, и на его мать, которая за помощь юному подпольщику была награждена в своё время орденом Отечественной войны I степени. Но самое горькое состоит в том, что клеветники не уныли до сих пор.

Вот и в России продолжают выходить лжеучастные труды, переписывающие мотивы того же американского эмиссара, бандеровца Е. Стахива или, например, украинского псевдоисторика В. Семистяги. А кульминацией всей этой вакханалии стал сериал «Молодая гвардия», кощунственно выпущенный на российский телевидении к 70-летию Великой Победы.

«Правда» уже писала об этой ужаснейшей, возмутительной фальсификации. Там изуродованы почти все образы прекрасных советских ребят и девчат. Но больше всего досталось, конечно, Олегу Кошевому. Да мне совершенно очевидно, что с самого начала при работе над этой поледкой и ставилась такая задача — принизить, очернить, показать неким «барчуком» наиболее известного героя «Молодой гвардии». Ведь тогда тем падает и на всю организацию... В год 75-летия гибели Олега и 100-летия Ленинского комсомола склоним головы перед памятью того, кто неотделим от комсомольской, советской славы и навсегда должен остаться примером для молодёжи будущих поколений.

Владимир МИНАЕВ. г. Киев.

Почему они клеветают

Кроме памятной даты «Молодой гвардии», мы отмечаем в этом году 100-летие Ленинского комсомола, который воспитал и этих, и многих других славных героев Советской страны. Чтобы уничтожить страну социализма, враги начинали с уничтожения её героев. И как тут не вспомнить расправу над Олегом Кошевым, унёсённую уже на заре так называемой перестройки.

Да, в 1987 году зарубежные радиоголоса начали твердить о нём как о предателе своих товарищей, призывая советских людей «пересмотреть отношение к Кошевому».

Для чего буржуазный Запад поднял тогда шумиху вокруг «Молодой гвардии»? Это была помощь М. Горбачёву, запущенному кампания «развенчания» всего советского.

Олег Кошевой был известен к тому времени во всём мире. Его художественный образ ярко представил Александр Фадеев в романе «Молодая гвардия» — так, как и положено представлять легендарных героев с давних времён.

Ведь никто никогда не глумился, например, над Оводом из одноимённого романа Этель Лириан Войнич. В этом образе она запечатлела характер основателя подпольной организации «Молодая Италия» Джузеппе Мазини.

Секретарь ЦК ВЛКСМ Украины В.С. Костенко сразу после вступления 4 октября 1943 года наград молодогвардейцев их родителям направил секретарю ЦК КП(б) Украины Н.С. Хрущёву записку «О популяризации героизма членов подпольной комсомольской организации «Молодая гвардия». В ней он, в частности, писал: «Особенно заинтересовала литераторов фигура Олега Кошевого, которому уже посвящены хорошие стихи (в том числе Лебедева-Кумача). Судя по откликам писателей, материал о жизни и деятельности «Молодой гвардии» настолько богат и интересен, что ей будет посвящена огромная литература».

стро го скрывавшаяся оккупантами, стала для всех явной у шурфа шахты, тяжкое переживание, невыносимое горе открыли смысл странного поведения их детей и цели танкетных, загадочных поступков. Молодогвардейцы, вступая на опасную тропу войны с оккупантами, давали клятву «хранить в глубокой тайне всё, что касается их работы в «Молодой гвардии». Все они, кроме одного, Геннадия Почепцова, выполнили этот зарок и унесли с собой очень много тайн. И потому краснодонцы были благодарны членам комиссии ЦК комсомола Украины и ЦК ВЛКСМ во главе с Анатолием Васильевичем Торищным, а также писателю Александру Фадееву за то, что они смогли собрать по горячим следам в той трагической обстановке немало конкретных материалов о героях Краснодонского подполья.

Из воспоминаний Лидии Поповой

Материалы далее продолжали пополняться теми, кто знал молодогвардейцев. И вот как выглядит Олег Кошевой в воспоминаниях его современников. Когда квартиру Коростылёва, дяди Олега, на улице Садовой, в которой жили и Кошевые, облюбовали немцы, направлявшиеся на Сталинградский фронт, Кошевые переехали на улицу Кирова, куда фашисты не заглядывали. В тот же день в этот дом переехала и Лидия Макаровна Попова с дочкой. После оккупации Лидия уехала работать на Урал, в город Сорочинск Челябинской области. Оттуда она написала письмо в «Комсомольскую правду», которое частично я приведу.

«Товарищи работники «Комсомольской правды»! Из газет я узнала, что о подполье краснодонских комсомольцев теперь уже знает вся страна. На моих глазах работали члены «Молодой гвардии», вот почему я считаю обязательным поделиться своими воспоминаниями с читателями вашей газеты. Не знаю только, насколько это мне удалось, а хотелось бы рассказать обо всём так, чтобы каждый комсомолец, прочитав об Олеге и его товарищах, сказал: «Я буду, как Олег, как его друзья. И за них я буду мстить работой в тылу, пухляк на фронте до тех пор, пока на нашей земле не останется ни одного фашиста». Всё в Олеге Кошевом было, казалось бы, просто и обычно.

Для него были типичны все те свойства характера, которые наша система воспитания прививает молодёжи, — гордость, уверенность в себе, высокая культура и моральное здоровье, с одной стороны, и с другой — самоотверженность и преданность делу, которому Олег отдал всего себя... Я видела Олега в дни, когда в город пришли фашисты. Ненависть, отвращение и смелая, светилась у него в глазах. Чаще всего он уходил из дома, где были фашисты, а вечерами закрывался в своей комнате и читал. В 15—16 лет Олег перечитал много книг из советской и западной литературы... Не по возрасту развитый, вдумчивый и серьёзный, он внешне был рослым, здоровым, красивым. Олег говорил образно, умел увлечь слушателей горячей речью. Его манера держаться, благородство в поступках отличались духовной красотой, привлекали к нему товарищей.

С осени 1942 года усилилось движение немецких войск. Олег с матерью, Еленой Николаевной, перешли на другую квартиру. У Олега часто собирались товарищи, до поздней ночи просиживали у него и в одиночку расходились глухими улицами. Это не было похоже на обычные вечера: не было ни песен, ни танцев, ни даже громкого разговора. Елена Николаевна чаще всего закрывала квартиру и сидела у меня, тревожно прислушиваясь к голосам за стеной, часто выходила во двор посмотреть, нет ли где полицейского... Он был очень осторожен. Из его товарищей я знала Серёжу Тюленина, имена остальных фамилии их он никогда не произносил. Он рассказывал мне о храбрости молодёжи, как они спасли военнопленных красноармейцев из лагеря, как повесили двух полицейских и разогнали стадо скота.

Ночь под Новым, 1943 год мы провели втрём: Елена Николаевна, Олег и я. В 11 часов ночи разошлись. А утром стало известно, что предатели выдали членов «Молодой гвардии» фашистам. Было принято решение немедленно всем скрыться и пробираться к частям Красной Армии. Мы собрали Олегу вещи потеплее, и в ночь он ушёл с товарищами — Валерий Борц, Нина и Ольгя Ивановыми, Сергеем Тюленным. У квартиры Елены Николаевны дворян и ночами дежурила полиция, рассчитывая взять Олега. В доме по несколько раз в день устраивали обыски, до-

просы. Уютную, заботливо убранную комнату превратили в помещенье, потерявшее жилой вид: вещи были в беспорядке, мебель опрокинута. Я удивляюсь мужеству этой поистине героической матери. Усталая, измученная допросами и угрозами, она старалась казаться бодрой, выражала полную уверенность, что Олег и его товарищи уйдут.

Одиннадцатого января в морозный, ветреный вечер ко мне тихонько постучали. Я открыла дверь и обмерла, едва узнав изменившегося Олега. Я за-



Памятник герою в Харькове.

перла дверь, одеялами занавесила окна и, введя его в кухню, увидела, что он устал, промёрз. С трудом сняла с него сапоги, промокшие и замёрзшие, оказалось, что левая нога у него обморожена. Он и его товарищи три дня шли без пищи, обходя населённые пункты. Пройти к своим не удалось. Я ни о чём не спрашивала Олега, а, заперев его с дочуркой и предупредив, чтобы они без света сидели, поспешила к Елене Николаевне. Она последние дни редко бывала дома, находилась у сёстры от горя матери. В доме у дяди Олега, когда я туда вошла, была группа полицейских и немцев. Я спросила, чтобы отвлекь подозрение, не

шья библиотека. Олег, как говорили мы в шутку, проглотил её сполна. Он забрал сразу по несколько книг, а через три-четыре дня возвращал их. Анатолий ЛОПУХОВ: «Вспоминаю 1940 год, сентябрь месяц, начало учебного года, торжественное построение учащихся школы №1 имени Горького. Среди восьмиклассников я заметил рослого, широкоплечего юношу с большими карими глазами, длинными ресницами, ровными, широкими бровями, высоким лбом и русыми волосами. Выглядел он, как показалось мне, старше своих лет. Не думал я, конечно, в тот день, что с этим парнем мне

Реформы последних лет, проводимые по всей стране, вызывают и вызывают у граждан страны очень серьёзные вопросы. Удивительно, но даже действующий президент упомянул в своём Послании Федеральному собранию о неудачной оптимизации здравоохранения, в ходе которой было уничтожено амбулаторное звено в удалённых районах, закрыты поликлиники и родильные дома.

ДАЛЕКО не нужно даже ходить, чтобы всё это увидеть. Мне хотелось бы остановиться на ситуации в акушерском наблюдательном отделении КГБУЗ «Городская клиническая больница №11» (далее — роддом №11) г. Хабаровска. Данное медицинское учреждение известно в городе и крае, оно работает, а точнее, работало по многим лечебным профилям.

Больница накопила колоссальный опыт и сформировала уникальный коллектив, способный решать все поставленные перед ним задачи. Тучи над роддомом №11 окончательно сгустились после распоряжения министерства здравоохранения Хабаровского края от 15 декабря 2017 года №1467-р «О вводе в эксплуатацию обсервационного акушерского отделения КГБУЗ Перинатальный центр». Любители «инноваций» от здравоохранения в Хабаровском крае подумали, что не нужно краевому центру столько родильных домов. Наверное, достаточно иметь один мощный перинатальный центр, который будет обслуживать весь город? Получается, что в данном конкретном случае роженицы Южного микрорайона, и не его одного, оказались лишены квалифицированной медицинской помощи в шаговой доступности от своего дома. В Хабаровске проживают свыше 60 тысяч человек, протяжённость города вдоль реки Амур составляет 33 километра. Краевые чиновники не задумываются о том, что роженица с осложнениями может не вынести длинного пути из южной окраины города до его центра, который ма-

Тучи над роддомом

Чем больна медицина



шина «скорой помощи» должна преодолеть по плотным автомобильным пробкам, не чинящим зимой дорогам и узким улицам в час пик. Решение о закрытии медицинского учреждения принималось в министерской тиши, без какого-либо согласования с жителями района. Судьба уникального коллектива медиков тоже мало заботит министерских чиновников: 36 квалифицированных сотрудников не предоставили работы ни в перинатальном центре, ни где-либо ещё. Просто уволили по сокращению, то есть указали на дверь и выставили на улицу, что следует из письма и.о. главного врача от 6 февраля 2018 года №198 на имя председателя профсоюзного комитета КГБУЗ «ГКБ №11». 19 января сотрудники роддома написали обращение главному врачу с просьбой разъяснить дальнейшую судьбу отделения, но в ответ — пронзительная тишина. Если медресе закрывают потому, что не хватает пациентов новому роддому, возникает вопрос: был ли смысл в этом строительстве? Оснастили бы новым оборудованием уже имеющиеся роддома. Или не те масштабы освоения бюд-

жетных средств? Если закрытие случилось из-за несоответствия санитарным нормам, то как объяснить, что капитальный ремонт в роддоме №11, выполненный по действующим нормам 2010 года, был сделан не так давно — в 2014-м. Да и если предметно разговаривать, давайте тогда выяснять, соответствует ли размещение уникальной аппаратуры в новом перинатальном центре требованиям российского законодательства... В заключение хотелось бы спросить всех граждан страны: «Как вы думаете, почему президент не сказал в своём Послании о том, что ответит за преступное реформирование важнейшей отрасли в стране, непосредственно влияющей на качество жизни граждан? Кто это допустил? Может, это нам было важнее услышать, чем рассказы о новом вооружении, способном разрушить весь мир? И когда будут приняты меры по устранению тех перекосов, которые имеют место быть в сфере здравоохранения в настоящее время?»

А нам с вами остаются два вопроса: почему так стало краевые власти разрушают то, что формировалось и складывалось годами, и что ожидает родильный дом при Хабаровской городской больнице №11? Неужели нельзя было проявить осторожность и здравый смысл, сохранить роддом хотя бы часть больничных мест? Видимо, нет. И причины этого весьма очевидны. На мой взгляд, данная проблема так же, как и ряд других, носит системный характер. Пока жизнь в России строится вокруг чиновников и олигархов, а не вокруг простых тружеников, думаю, ничего в нашей стране не поменяется. Олег БЕЛОЗЁРОВ. г. Хабаровск.

Дело житейское

Нас выживают — мы выживаем

Подмосковье — это особый мир, особый шарм, можно даже сказать — особый менталитет. Полугородской-полудеревенский быт, стремительные электрички и тишь подмосковных вечеров, близость столицы и неуловимо-неистребимый кич, патриархальные голубятни и домики...

В ОТОДОМИКАХ и поговорим. Стрелились многие из них в «тиранические» сталинские и в «тоталитарные» советские времена. Те самые времена, когда кредиты на постройку выдалась под 1% годовых, да и цены были вполне по плечу. Те самые времена, когда в типовом коллективном договоре указывалось, что если работник начинает строить дом, то предприятие оплачивает по рыночной стоимости строительные материалы и обеспечивает доставку всех строительных материалов — либо своим транспортом, либо оплачивая наём транспорта со стороны. В те самые времена, когда участок под застройку предоставлялся бесплатно (дикой казалась сама мысль гражданину, хозяину страны, покупать землю «у самого себя»), когда вполне естественно было собираться товарищам по шеку или бригаде и отработать в помощь денёк-другой на стройке у товарища. Вот в таком домике на станции Тайнинская и жили Александр Фёдорович и Людмила Петровна, ныне пенсионеры. Времени шло, город расширялся, индустриализировалось, застраивалось городскими домами Подмосковья — время, как говорится, не остановилось. Если частные домики становились помехой, их сносили, а хозяевам предлагали благоустроенное жильё или иные варианты — компромисс находился всегда. Так было до той поры, пока «капи-

тал, его препохабие», не занялся «строительным бизнесом». Обманулись дольщики, развивающиеся дома, «точечная застройка», лишняя душа людей света и воздуха, а детей — мест для прогулки, несуетные цены и грабительские кредиты ростовщиков — вот что предоставило людям гайдарчубайские, сахаровокудринские и прочие «демократы». Пришла «демократия» и в Тайнинскую. На месте сотворившихся частных домов поставили дома городские, комфортабельные, многоэтажные. Не будем касаться того, сколько стоили квартиры в них и как нажились капиталисты. Коснёмся другого. На краю построенного микрорайона остался островок старой застройки, одиноко стоящий домик, в котором и живут Александр Фёдорович и Людмила Петровна. И начались у них большие проблемы. Странными застройщиков «островок» превратился в «антиостровок». Вель остров, как мы со школьных лет знаем, есть часть суши, окружённая водой. А застройщики так изменили рельеф местности, что вся вода с окрестностей стала сливаться во двор Александра Фёдоровича и Людмилы Петровны.

Мало того. Поскольку рельеф местности таков, что плавню понижается от платформы Тайнинская к речке Яузе, застройщики насыпали грунт, чтобы убрать уклон во дворе многоэтажного дома и устроить там автостоянку.

издательство над ними, но ничего, кроме отписок, в ответ не получали. При Советской власти подобную ситуацию и представить было невозможно: архитектор или проектировщик, спланировавший изменение рельефа так, чтобы соседний дом затопился, был бы снят с работы, а то и пошёл бы под суд за халатность. Но если бы такое и случилось, городские власти немедленно решили бы вопрос, председатель райисполкома лично отвечал за порядок и соблюдение закона. А уж если бы и председатель не отреагировал, после обращения пострадавших в райком КПСС вылетел бы птичкой из своего кресла, держа в клювике волчий билет с запретом занимать ответственные должности. Но кто сегодня защитит пенсионеров от произвола капиталистов? Ау, депутаты и районные власти! Ау, правящая партия «единороссов»! Может быть, поучиться работать у коммунистов? Может быть, станете на сторону простых людей, а не «хозяев жизни», которых вы обслуживаете? Ведь для чего было придумано «разделение властей»? Только для того, чтобы власть ни за что не отвечала. Законодательная кивает на исполнительную, исполнительная — на судебную, судебная — на законодательную — и так по кругу. Как в миниатюре неустойчивой во двор вода могла стекать в Яузу (как она и стекала от сотворения мира естественным путём), то сейчас по указанию начальства эти трубы перекрыты и вода стала заливать дворы «островка». В русском языке слово «выживать» имеет два значения. В одном — «выживать» означает создавать неблагоприятные условия жизни, принуждая человека покинуть своё жильё. В другом — «выживать» означает жить, несмотря на создаваемые неблагоприятные условия. Александр Фёдорович и Людмила Петровна не раз обращались к городским властям, требуя остановить это

Александр ТРУБИЦЫН.

Вести с Украины

Новые угрозы непризнанным республикам

Об окончании так называемой антитеррористической операции в Донбассе и начале «операции Объединённых сил» объявил во время недавней поездки в регион президент Украины Пётр Порошенко.

ПОДПИСЫВАЯ документ, он напомнил, что Верховная Рада приняла закон «о реинтеграции Донбасса», согласно которому формат карательной операции, дивившейся с 2014 года, изменён на «операцию Объединённых сил». «Мы изменяем формат этой операции, руководство переходит к Вооружённым силам Украины», — заявил Порошенко и назначил генерал-лейтенанта Сергея Наева командующим Объединёнными силами. Наев пообещал подготовить ВСУ к захвату территорий республик Донбасса.

«Президент Украины — главнокомандующий Вооружёнными силами Украины поставил чёткую задачу, чтобы Вооружённые силы, а также силы и средства других вооружённых формирований и правоохранительных органов были готовы не только к оборонительным действиям, но и к полному освобождению оккупированных территорий. Как командующий Объединёнными силами, я эту задачу выполняю», — заявил командующий ОС в интервью украинским СМИ, отметив, что нынешнее состояние ВСУ позволяет это сделать.

О настоящей сути АТО поведал экс-замглавы Генштаба ВСУ участник боев под Иловайском Юрий Думанский, признавшись в масштабных преступлениях украинских подразделений в Донбассе. Так называемые добровольческие батальоны, воевавшие там, активно грабили местное население, вскрывая гаражи и угоняя автомобили, в эфире украинского телеканала NewsOne заявил он. «Когда мы брали Иловайск, возвращались уже после выполнения операции, расставив соответствующие блокпосты возле Иловайска 40-м батальоном. Меня останавливают на перекрёстке возле Кутельникова люди и говорят: «Идите посмотрите, что ваши военнослужащие оставили после себя». Я понимаю, что не военное, там были части других формирований. Там раньше стоял элеватор. Современный, новый элеватор, который остался весь разбитым в хлам — всё выломано, всё разграблено. Рядом стоят гаражи, линия гаражей частного сектора — все вскрыты. Машин половина забрана. Что можно объяснить этим людям, тем гражданам, которые там? Это реальный случай, я знаю, о чём говорю», — подчеркнул Думанский.

А какие термины ведения боевых действий можно применить в отношении регулярных обстрелов ВСУ Донецкой филармонической станции, которая из-за этого оказалась на грани полной остановки, так как все персонал компании «Вода Донбасса» следовало эвакуировать?

«Станция ещё как-то работает, но люди отказываются выходить на работу, выдвигая тоже отказы, я их подвожу. Люди боятся. Наша задача — остановить станцию и эвакуировать людей», — заявил генеральный директор компании «Вода Донбасса» Олег Мокрый. Донецкая филармоническая станция находится в 12 кило-

метра от столицы ДНР, на нейтральной территории, у линии соприкосновения. Она обеспечивает водой около 400 тысяч жителей Донецка, Авдеевки, Ясиноватой и ряда других населённых пунктов по обе стороны линии соприкосновения. В управлении Верховного комиссара ООН по правам человека заявили, что эскалация боевых действий в зоне боевых действий демонстрирует подготовку Киева к возможному обострению на линии соприкосновения. Такие действия никак нельзя назвать мирными, — считает представитель ЛНР. — Отныне за нарушение украинской стороной достигнутых договорённостей по вопросам безопасности ответственность несёт лично Порошенко как чиновник, полностью контролирующей объединённый штаб, которому теперь принадлежит власть в бывшей зоне АТО. Изменение формата военной операции — это стремление Порошенко уйти от наказания за военные преступления, в частности за применение вооружённых сил внутри страны против граждан своего государства.

В последнее время на линии боевого соприкосновения значительно активизировались разведывательные группы сил специальных операций ВСУ, в особенности на Мариупольском и горловском направлениях. Спецназ стремится развить острые атаки под Мариуполем и Горловкой. Цель этих действий — получение разведывательных данных о составе и положении войск ДНР, что в очередной раз подтверждает намерения противника возобновить широкомасштабные боевые действия в Донбассе.

В.М.Т.

Прибалтийский блеф

Едва сводят концы с концами

Отмечавшийся недавно Международным днём счастья литовцам счастья не прибавил. В Литве 30% граждан живут на грани нищеты, и это один из самых высоких показателей в Европе. За последние 9 лет ситуация в стране практически не изменилась. С каждым годом увеличивается социальное неравенство и число людей, живущих за чертой бедности. Рост цен на все продукты питания продолжается.



ли сегодня на одного пенсионера приходится 2,5 работающих, то в 2040 году, по подсчётам Еврокомиссии, этот показатель будет равен 1,3. В 2019 году в Литве состоятся муниципальные и президентские выборы, которые поднимут тему зарплат, пенсий, пособий. Обещаний будет много. Премьер С. Сквернялис, возможный кандидат на пост главы государства, уже теперь утверждает: так хорошо, как сейчас, после полутора лет правления новой коалиции и его пребывания премьером, население не жило 424 года. Между тем ВВП Литвы на одного человека достиг 72% от среднего в ЕС (в последний раз таким он был в 1594 году).

Известный в России литовский режиссёр Р. Туминас в интервью литовской газете смело заявил: «Что изменится, если Литва купит два танка? Разве ради них мы должны жертвовать возможностью детям какого-нибудь района Литвы построить музыкальную школу? Разве эти танки — не безумие? Конечно, безумие». Так, как он, в республике думают многие.

Публицист А. Ужкялис (правда, его тематика больше кулинария, рестораны) потребовал судить Р. Туминаса за вредительство Литве. Он является одним из тех, кто радуется новым достижениям страны в военных расходах — 2% от ВВП.

Юлюс ЯНУЛИС, г. Вильнюс.

часто говорят: во времена СССР за рубли мы жили хорошо, а при независимости за евро едва сводим концы с концами. Особенно тяжело пенсионерам. Прежде всего тем, кто боится и вовсе не переступил порог своего жилья. Деньги точно не хватает. И можно и нужно сказать: старики в Литве не живут, а выживают. В общемировом рейтинге стран, где пожилые люди чувствуют себя благополучно, Литва занимает лишь 63-ю позицию из 96 возможных. В Литве самые маленькие пенсии не только в Евросоюзе, но и в странах Прибалтики. Выжить надо за 9,5 евро в день, а платить приходится за содержание жилья, продукты питания, транспорт, лекарства и другое самое необходимое. Лекарства в Литве — одни из самых дорогих в ЕС.

Экономическая миграция становится угрозой национальной безопасности. Ес-

Траммп против «рецептов»

В среднем 175 американцев погибают в США каждый день от передозировки наркотиков. Такую статистику приводит Информационное агентство «Регнум» со ссылкой на испанскую газету ABC.

КОЛИЧЕСТВО выдаваемых рецептов на болеутоляющие лекарства на основе опиатов увеличилось за последние 15 лет втрое. Медицинские препараты, которые раньше предназначались только для тяжёлых больных и перенёсших серьёзные операции, теперь выписывают тем, кто страдает от лёгких хронических болей. Таким образом стали зависимыми 110 млн человек, испытывающих лёгкие болевые симптомы. Это привело к увеличению фармацевтического производства и рынка.

По официальным данным, в результате исследований, которые проводились службами здравоохранения в последний раз по итогам 2016 года, число погибших в результате передозировки составило около 64 тысяч человек — больше, чем потери США во время войны во Вьетнаме (в боевых действиях погибли тогда 58 тысяч солдат).

В связи с ростом этих показателей президент США Дональд Трамп объявил о начале кампании против наркомании. В Манчестере (штат Нью-Хэмпшир) 19 марта он представил свою специальную программу против наркотиков, информирует свежий выпуск немецкого журнала «Шпигель».

«Мой департамент юстиции будет разрабатывать гораздо более суровые наказания для дилеров», — заявил Трамп. — Для оптовых дилеров это будет смертная казнь». «Когда мы не трогаем торговцев наркотиками, мы поступаем неправильно. Я намерен выиграть эту битву», — добавил он.

Дональд Трамп сообщил, что его программа предусматривает сокращение легальных болеутоляющих средств. Наркомания — не будущее для Америки. Он намерен воспитать «поколение без рецептов».

Также президент США похвалил президента Филиппин Родриго Дутерте, который проводит жёсткую политику против наркоторговцев. В 2016 году правительство Филиппин объявило войну наркоторгавцам, в результате которой были уничтожены почти две тысячи преступников. 600 тысяч человек вскоре сдались сами, чтобы избежать смертной казни.

● ПАРИЖ. Экс-президент Франции Николя Саркози задержан и допрашивается в Центральном бюро по борьбе с коррупцией, финансовыми и налоговыми преступлениями по делу о предполагаемых незаконных источниках финансирования его предвыборной кампании 2007 года. В данном случае речь идёт о так называемом ливийском следе: подготавливается, что предвыборную кампанию Саркози мог спонсировать бывший лидер Ливии Муамар Каддафи. В 2011 году об этом открыто заявил один из сыновей Каддафи, Сайф аль-Ислам. Следствие по делу идёт уже пять лет, бывшему главе Пятой республики может быть предъявлено обвинение по окончании временного задержания.

● ВАШИНГТОН. Очередная громкая отставка в США: своего поста лишился замдиректора ФБР Эндрю Маккей, принимавший активное участие в расследованиях, касавшихся возможного иностранного вмеша-

В фокусе — Центральная Азия

Маршруты будущего

Киргизия, Узбекистан и Китай обсуждают проект трансграничной железной дороги. Трёхсторонние переговоры по этому вопросу прошли в Ташкенте. Новая магистраль может дать толчок развитию центральноазиатских республик, однако пока их власти не могут преодолеть разногласия.

ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНАЯ магистраль Китай — Киргизия — Узбекистан существует почти 20 лет, но... только на бумаге. Ещё в 1990-е годы стороны начали консультации по поводу пути, который свяжет город Кашгар (Синьцзян-Уйгурский автономный район Китая), киргизский Ош (согласно альтернативным маршрутам — Узген или Джалал-Абад) и Андижан в Узбекистане. В 2003-м Пекин выделил 20 миллионов юаней на разработку предварительного технико-экономического обоснования. Уже тогда была очевидна выгода новой магистрали для всех трёх участников проекта. Китай получает возможность транспортировать грузы по пути, значительно более короткому, чем существующие морские и сухопутные маршруты. Бишкек с Ташкентом, в свою очередь, могут экспортировать свои товары на новые рынки сбыта, включая Ближний Восток и Европу. И это не считая платы за транзит, которая только для Киргизии составит минимум 200 миллионов долларов в год.

Но реализация проекта так и не началась, хотя в 2012 году КНР подготовила его окончательное ТЭО. Главным камнем преткновения стала позиция киргизских властей. Представители исполнительной и законодательной власти назвали предложенный вариант невыгодным для страны. Свою позицию они объясняли высокой стоимостью прокладки железной дороги, а также тем, что ширина колеи должна составлять 1520 мм вместо используемого Китаем стандарта в 1435 мм. В действительности за этим отговорками скрывался элементарный торг: чиновники намекали, что проекту будет дан «зелёный свет» в случае финансовой выгоды для Бишкека. Не способствовали поиску взаимоприемлемых решений и сложные отношения между Киргизией и Узбекистаном.

Новый импульс международным транспортным маршрутам дала стратегия «Один пояс — один путь», выдвигнутая Председателем КНР Си Цзиньпином в 2013 году. Она предусматривает создание нескольких экономических коридоров, один из которых должен пройти из Китая к Средиземному

морю через Центральную Азию. Это направление успешно развивается. Правда, главным маршрутом пока являются железнодорожные пути, проложенные через Казахстан, Туркмению и Иран. 28–30 декабря из разных городов Китая стартовали три тестовых контейнерных состава, которые в начале января прибыли в Иран



(на снимке). Их задачей было определение временных и других рабочих характеристик пути следования для налаживания регулярных перевозок.

Дополнением к этому маршруту — причём более коротким и эффективным — может стать железная дорога Китай — Киргизия — Узбекистан. Несколько месяцев назад у неё, наконец, появились шансы быть построенной. В октябре прошлого года, после начала киргизско-казахстанского транзитного кризиса, тогдашний президент Киргизии Алмазбек Атамбаев заявил о необходимости срочной реализации проекта. По его словам, тем самым у страны появится возможность выхода к Индийскому океану, на рынки Ирана и Турции. В связи с этим Атамбаев поручил правительству проработать вопрос получения льготного кредита на строительство магистрали.

1 декабря премьер-министр Киргизии Сапар Исаков обсудил этот вопрос с премьером Государственного совета КНР Ли Кэцяном. Встреча прошла на полях заседания Совета глав правительств государств — членов ШОС в Сочи. Как отмечается в сообщении пресслужбы киргизского правительства, стороны подтвердили наличие твёрдой политической воли для реализации про-

екта, а также договорились о проработке его технических и экономических аспектов.

Тема железной дороги обсуждалась и во время визита в Узбекистан нового главы Киргизии Сооронбая Жээнбекова. В ходе его переговоров с Шавкатом Мирзиёевым было подчёркнуто, что запуск данного коридора позволит реализовать транзитный потенциал стран и будет способствовать развитию транспортной инфраструктуры. Оба руководителя договорились о созыве рабочей группы для проработки проекта.

Трёхсторонняя министерская встреча состоялась в последние числа декабря в Ташкенте. На ней было решено в течение четырёх месяцев определить оптимальный маршрут железной дороги. До августа должно быть составлено новое технико-экономическое обоснование, а на решение финансовых вопросов отводится год. Следующее заседание в составе министров транспорта трёх государств пройдёт в апреле.

Но говорить о том, что проекту теперь ничего не угрожает, крайне преждевременно. Если Китай и Узбекистан считают оптимальным кратчайший маршрут, проходящий преимущественно по безлюдной горной местности, то Бишкек настаивает на строительстве магистрали через такие населённые пункты, как Ат-Башы, Казарман и Джалал-Абад. Это увеличит протяжённость железной дороги вдвое. Как следствие, вырастут и сроки доставки грузов по этому маршруту.

Остаётся надеяться, что интересы развития возьмут верх. В противном случае некоторые страны региона рискуют остаться в стороне от транспортных маршрутов будущего.

Сергей КОЖЕМЯКИН. (Соб. корр. «Правды»). г. Бишкек. Фото с сайта thada.tn

Пульс планеты

Маккей навёл на себя недовольство Бюро дома за свои откровения интервью с журналистами и утечки в прессу. При этом в отставку второе лицо ФБР был отправлен демонстративно: за два дня до истечения срока его полномочий, дабы лишить причитающихся выплат и пенсии за более чем двадцатилетнюю работу в ведомстве. По мнению Маккея, отставка является «частью продолжающейся войны» между действующей американской администрацией и ФБР, расследующей обстоятельства последних президентских выборов в США.

● БАРСЕЛОНА. В столице Каталонии прошла многотысячная демонстрация сторонников единой и неделимой Испании, организованная «Каталонским гражданским сообществом». Участники акции требовали создания в автономии правительства «всех каталонцев». Как известно, сторонники независимости, победившие на последних ре-

гиональных выборах, не могут сформировать кабинет, поскольку их лидеры находятся в тюрьме. В манифестации принял участие экс-премьер Франции и уроженец Барселоны Мануэль Вальс, увидевший в каталонском сепаратизме угрозу для всего ЕС.

● ТУНИС. 44-летний Сайф аль-Ислам примет участие в президентских выборах в Ливии. О выдвижении кандидатуры старшего сына бывшего ливийского лидера Муамара Каддафи от второго брака, рассматривавшегося оттом в качестве вероятного преемника, сообщил на пресс-конференции в Тунисе его представитель Айман Бунас. Голосование в североафриканской стране должно состояться в середине года. В ближайшее время Сайф аль-Ислам обратится к избирателям и более подробно расскажет о своей предвыборной кампании.

(По сообщением информационного агентства МОРОЗОВА).

Левые во Франции

Коммунары зовут к борьбе

18 марта левая Франция чтит память героев Парижской коммуны. В этот день площадь Республики в столице страны принадлежала трудящимся, которые по призыву Французской коммунистической партии собрались здесь под лозунгами борьбы за демократию, против концентрации власти и авторитаризма «президента богачей» (так они называют главу государства Эммануэля Макрона). Выступавшие подчёркивали всемирное значение Коммуны и важность сохранения традиций борьбы.

В СОВРЕМЕННОЙ Франции день этот занесён в список важнейших дат календаря. Правда, без статуса государственного праздника и отнюдь не выходного, но 18 марта всегда отмечается шествиями, культурно-развлекательными мероприятиями, пикниками. Не забудем, что в СССР это был официальный праздник, а до 1929 года — нерабочий день.

Что же произошло 147 лет назад во Франции? Тогда впервые в истории воставший пролетариат попытался захватить власть и, говоря словами Карла Маркса, «сломяк (буржуазную) бюрократически-военную государственную машину». Маркс называл героев Парижской коммуны «лихими охотниками за небом», то есть сделать невозможно. На основании опыта Парижской коммуны, просуществовавшей всего 72 дня, Маркс и Энгельс развили учение о классовой борьбе, государство, пролетарской революции и диктатуре пролетариата.

В свою очередь В.И. Ленин, неоднократно обращаясь к опыту коммунаров, также подчёркивал значение их борьбы. «Воставший против старого режима пролетариат», — писал он, — взял на себя две задачи — общенациональную и классовую: освобождение Франции от нашествия Германии и социалистическое освобождение рабочих от капитализма. В таком соединении двух задач — оригинальнейшая черта Коммуны». И ещё на один урок обратил внимание вождь мирового пролетариата: революция

должна уметь защищаться и не быть снисходительной к своим врагам. Иначе поражение неминуемо и можно ждать повторения «кровавой недели» мая 1871 года, когда только на улицах Парижа от рук карателей погибли десятки тысяч коммунаров и столько же было брошено в тюрьмы. Не случайно Стена коммунаров на сточном кладбище Пер-Ламузэ, где были расстреляны последние защитники Коммуны, стала священной для всех простых людей и последующих поколений революционных борцов во Франции вплоть до наших дней.

Сегодня французские левые приурочивают к дню 18 марта важнейшие политические события. Так, в Париже прошли два самых крупных предвыборных митинга народного кандидата в президенты Жан-Люка Меланшона в 2012 и 2017 годах, на которые собрался народ со всей страны.

И сейчас, в эти мартовские дни, Франция стоит на пороге новой «социальной весны».

Хотя осенние бои трудящихся с властью оказались проигранными главным образом из-за разобщённости профсоюзного движения, теперь предстоит новое столкновение с президентом и его либеральными курсом. Некоторые из них уже состоялись. 15 марта девять профсоюзов провели 161 мероприятие в 95 департаментах страны. В Париже (на снимке) тысячи людей вышли на улицы, выступая против роста общего социального взноса (CSG) и обесценивания пенсий. «Макрон, хватит всё ломать и заставляя пенсионеров чувствовать себя обездоленными» — таков был главный лозунг демонстрантов.

Курс правительства на безудержную приватизацию остатков государственной собственности и так называемых государственных служб вызывает сопротивление значительной части общества. В планах



Макрона также конституционная реформа: сокращение почти на 30% числа парламентариев, ограничение количества депутатских сроков, введение смешанной мажоритарно-пропорциональной системы выборов и даже ограничение права парламентариев на внесение изменений в законопроекты (должно зависеть от численности фракции). А дальше — жилищная реформа, изменение порядка приёма в высшие учебные заведения, сокращение медицинских услуг. Словом, полномасштабное наступление на социальные права граждан.

«Обратный отсчёт запущен», — пишет еженедельник «Пари Матч». — 22 марта (день начала протестов) Эммануэль Макрон столкнётся с мощным общественным движением». Готовясь к началу акции, профсоюзы и левые политические партии спланируют свои ряды и уточняют требования. «Приватизация есть подлинный грабёж!» — заявил в телепередаче «Политическое воскресенье» лидер антиправ-

ительственной оппозиции, руководитель движения «Франция непокорённая» Жан-Люк Меланшон. Он подчеркнул, что ни железные дороги, ни аэропорты, ни плотина с гидроэнергетическими сооружениями, ни другие сферы государственных служб не могут быть частной собственностью.

Национальный секретарь ФКП Пьер Лоран также поддержал выступления трудящихся, назвав залогом успеха единство всех левых сил. Соединение профсоюзного движения с политическим, отказ от деполитизации профсоюзов и от «разделения между социальными и политическими действиями» — идея, с которой уже не один год выступал Жан-Люк Меланшон, кажется, начинает обходить. «Нам нужен даже не фронт, а общий бой», — заявил он в последнем интервью, подчеркнув, что сам будет 22 марта с народом на улицах Парижа. «22 марта — это день борьбы общества с господством денег и правительством, которое

защищает интересы олигархов», — подчеркнул политик.

В этих весенних сражениях роль застрельщиков взяли на себя железнодорожники страны. Работники Национальной компании французских железных дорог, чья аббревиатура SNCF красуется на всех поездах и вокзалах, руководимые пятью профсоюзами: ВКТ, Французской демократической конфедерацией труда — Железные дороги, УНСА, СЮД-рельс и «Форс Урurier», избрали новый путь сопротивления — информационную мобилизацию, то есть забастовки со «скользящим графиком», когда чередуются забастовочные дни с рабочими.

Этот сделан как с целью минимизировать ущерб для пассажиров, так и для сохранения минимума оплаты труда для сотрудников, ведь дни забастовок не оплачиваются. 22 марта ожидается грандиозная демонстрация в Париже с участием не только железнодорожников, но и работников других государственных служб: её маршрут пройдёт от Восточного вокзала до площади Бастилии. «Железнодорожники вышли на стартовые позиции», — пишет газета «Юманите», которая почти ежедневно публикует материалы о ходе подготовки к забастовке. — Всюду во Франции организована мобилизация против орлонансов (правительственных указов. — Ред.), которые ставят SNCF на рельсы принудительной ливерализации». На фоне широких протестных настроений выделяются заявления лидера Национального фронта Марин Ле Пен, заметившей, вполне в стиле правых, что железнодорожники вновь выйдут «хныкать и скулить» на улицах. Как говорится, комментарии излишни.

19 марта последовало совместное заявление олимпиадистов левых партий и движений с призывом «Защитим общественные службы! Солидарность с железнодорожниками!». Этот документ поддержали Французская коммунистическая партия,

Левая партия, парламентская группа движения «Франция непокорённая», группа партий «Ансамбль», партия «Европа — Экология — Зелёные». Новая антикапиталистическая партия, движение Бенуа Амона «Женерасон» («Поколение»), группа известного левого социалиста Жерара Филоша и несколько более мелких организаций. «После 20 лет усиленной либерализации в русле европейской директивы», — подчёркивается в документе, — Макрон предлагает покончить с государственной службой железных дорог по орлонансам с драматическими последствиями для населения и развития территории. Мы заявляем, что 22 марта будем на улице, чтобы защищать все государственные службы, начиная с железных дорог, а также всех сотрудников, занятых в этих сферах, в интересах трудящихся».

СРОЧНАЯ новость из Тулузы. В старейшем и одном из самых крупных высших учебных заведений юга Франции — университете Жана Жореса в результате решения министра высшего образования и научных исследований расущен высший орган — центральный совет и снят с должности президент вуза. Университет перешёл под внешнее управление временного администратора. В ответ студенты, руководимые профсоюзами, забаррикадировались в главной аудитории и требуют отмены «беспредельного решения». Опасаясь вмешательства полиции, учащиеся объявили мобилизацию в социальных сетях. Политики левых партий поддерживают протест. Жан-Люк Меланшон написал в «Твиттере»: «В Тулузе университет разрушен макронистским авторитаризмом. Когда решение будет отменено? Да здравствует май-68!» Оливье Безансно — лидер Новой антикапиталистической партии призвал «сохранить в неприкосновенности государственную службу — высшее образование».

В Париже, в Латинском квартале, прошли демонстрации в поддержку бастующих студентов. Раздавались крики: «Да здравствует Тулуза, Тулуза победит!». Анна СЕМЁНОВА.

Крестьянская доля

Впереди горячее время для селян — весенняя посевная. Местные чиновники уже возвестили, что будущий урожай-2018 станет рекордным за всю историю донского края. Под него осенью в области засеяли озимыми более 2,5 миллиона гектаров. По данным минсельхозпрода, это на 103 процента больше прошлогодних площадей. Сев главной зерновой культуры Дона — озимой пшеницы — был произведен на 2,4 миллиона гектаров, что на 6 процентов превышает показатели 2017 года. Благодаря теплой и влажной зимней погоде озимые взошли без потерь.



Богатая жатва обобрала крестьян

Рекордный урожай поставил донских аграриев на грань выживания

Добрые вести с полей, казалось бы, должны осчастливить хлеборобов, но, увы, ситуация этой зимой сложилась тяжёлая. Донские крестьяне собрали летом лучший за последние годы урожай — более 13 миллионов тонн зерна. Парадокс в том, что богатая жатва селян не озолотила, а скорее обобрала. Ведь в нынешней экономической ситуации вырастить хороший урожай стоит немалых трудов, но продать его — задача и вовсе непосильная. Многим земледельцам пришлось реализовать свою продукцию задарма, что лишило их прибыли и надежд на безбедное существование.

В декабре прошлого года донской министр сельского хозяйства Константин Рачаловский огласил неутешительную статистику. В ростовских портах максимальная стоимость тонны пшеницы 3-го класса составила 8,8 тысячи рублей, 4-го класса — 8,2 тысячи рублей. Ещё дешевле принимали продукцию перекупщики на местах, «наваривая» на труде хлеборобов кто во что горазд. Вышло, что шедший урожай и падение курса рубля вызвали обвал цен. Ещё в феврале 2017-го зерно 3-го класса можно было сдать в среднем за 9,5 тысячи рублей, за зерно 4-го класса предлагали почти 9 тысяч.

Продавать себе в убыток, когда пшеничные цены скатились до неприличия, для селян — вынужденный шаг. Наступает время снова выходить в поле, вступать брать новые кредиты на проведение посевной, но немало сельхозпроизводителей ещё за 2017-й не расплатились по долгам. Брали кредиты под технику, удобрения, надеясь на хорошие доходы от ударной жатвы, но дармовая стоимость зерна поставила на надеждах земледельцев крест. А ведь надо ещё платить зарплату, приобретать семена, технику, запчастки, солярку, минеральные удобрения, которые дорожают с завидным постоянством.

Не выходя и поприветствовать пшеницу до лучших времён, потому что хранить её практически негде. На Дону действуют 65 элеваторов и хлебобрикетных предприятий, в которых можно приобрести только 4,5 миллиона тонн зерна. Строительство же новых современных ангаров — дело дорогостоящее и долго окупаемое.

К бедам, преследующим ростовских крестьян, добавилось ещё и падение качества зерна. Только 66 процентов молотой пшеницы прошлого урожая оказались соответствующим продовольственному классу. Причём неутешитель-

ная тенденция такова: чем выше валовой сбор, тем «слабее» сорта. В 2016 году доля зерна «высшей пробы» составляла на Дону 76 процентов, в 2014-м — около 90 процентов, в 2013-м — почти 95. Для сравнения: в соседнем Краснодарском крае хлеборобы в ходе последней жатвы получили 80 процентов качественного зерна. По заявлениям специалистов, на стороне кубанцев более выгодные погодные, географические условия, лучшая научно-техническая база, достаточная минеральная подкормка — около 130 килограммов на гектар. В донском крае в среднем на гектар приходится 75 килограммов удобрений. Но главная причина падения зернового качества в том, что выращивать высококачественную пшеницу ростовским селянам просто невыгодно, из-за нежелания перекупщиков её приобретать. На рынке более востребовано зерно 4-го класса, и это главный аргумент для торгашей. Именно они в нынешних условиях остаются в выигрыше, а не рядовые труженики села.

В них перекупщики выискали мёртвой хваткой, и исправили несправедливо сложившуюся расстановку сил в сельском хозяйстве не позволяя ни многочисленным госпредприятиям, ни выделяемым средствам на ГСМ или страхованию. Эта помощь год от года сжимается как шагреньевая кожа. Если в 2016 году Ростовская область получила из федерального бюджета на поддержку сельхозпроизводителей 900 миллионов рублей, то в 2017-м — уже на 200 миллионов меньше. Донские коммунисты не раз заявляли, что крестьянам не нужны подкормки, не стоит им морочить голову процентными ставками и субсидиями. При Советской власти государство покупало у колхозников всё зерно, которое они выращивали. Сегодня единственный выход, чтобы главные кормильцы страны не разорились из-за невозможности расплатиться по долгам, — приобрести их продукцию по разумной цене. Зара-

нее определять закупочную цену на будущий год, чтобы можно было планировать производство, прибыль, решать, брать кредиты или нет.

Введение государственного регулирования цен на сельскохозяйственную и промышленную продукцию — единственный выход из тяжелейшего положения, в котором оказалось село, уверены в Компартии.

— Парадокс, но большой урожай является большой бедой для сельского хозяйства. Все биржи в стране контролируются американцами, и мы очень сильно привязаны к нашим экспортным возможностям. В результате цены на зерно снизились, а в магазинах растёт стоимость хлеба. — заявил в своём выступлении на заседании Госдумы в ноябре 2017-го лидер донских коммунистов, первый заместитель руководителя фракции КПРФ в парламенте Николай Коломенцев.

Он огласил предложения красных депутатов при обсуждении законопроекта о внесении изменений в Федеральный закон об основах государственного регулирования торговой деятельности. Призвал коллег проголосовать за документ, который может защитить сельхозпроизводителя от недобросовестных спекуляций на его труде, помочь поспать им со своей продукцией на прилавки. Для этого, среди прочих мер, КПРФ предложила ввести ограничения на торговые надбавки, учитывая сложность и затраты на производство.

Наталья КРЮКОВА.
(Соб. корр. «Правды»)
г. Ростов-на-Дону.

● На крестьянском труде наживается все кому не лень.

Эпидемия: где источник заражения

На Урале впервые за 40 лет зарегистрирована вспышка туберкулёза в стаде крупного рогатого скота

Прошедший октябрь у любителей продукции местных бурёнок вызвал огорительную панику: печатные и интернет-издания Среднего Урала сообщили о туберкулёзе коров в сельхозкооперативе «Путилковский» Алапаевского района, чьё молоко охотно брали переработчики, а в магазинах покупатели отдавали ему предпочтение — как за качество, так и за низкую цену.

Итак, свыше 1700 голов отправлено на убой. Ещё 59 животных было уничтожено в индивидуальных хозяйствах.

«Ветеринарные правила при подтверждении положительной пробы требуют принятия экстренных мер, — говорила осебно руководитель Артёмовской ветстанции Лариса Солонникова. — Теперь в «Путилковском» пять тысяч коровников находятся на карантине». Крупнейшее в районе предприятие практически разорено. Из 200 сотрудников работу сохранил менее 20 человек.

Де же кроется источник зла? По мнению директора департамента ветеринарии Свердловской области Евгения Трушкина, туберкулёз попал на ферму, скорее всего, с кормами. Иначе очаг заболевания возник бы где-то на одной ферме, а не на нескольких сразу. У «Путилковского» основная «база питания» своя, но для получения стабильно высоких надоев здесь приобретали различные кормовые добавки. Знакомая ситуация? Ради рекордов (прибыли) используются пресловутые дингиты, как в спорте высоких достижений.

Заметим, очень много дешёвых кормов идёт к нам из Казахстана, где ветконтроль и меры профилактики животных значительно уступают даже российскому уровню.

Разумеется, те неудобства, которые испытывают привыкшие к алапаевскому молоку покупатели, несравнимы с проблемами самих животноводов.

«На предприятии трудятся около двухсот человек, для местных сёл оно является основным, — поясняет председатель сельхозкооператива «Путилковский» Вадим Хорьков. — Теперь этим людям просто не из чего платить зарплату. На Кушвинский молокозавод поступало до 10 тонн молока ежедневно, Талицкий мясокombинат проводил забой нашего скота, хозяйство торговало животными, зерном. Всё это было запрещено».

Анализом ситуации занимаются специалисты Всероссийского НИИ брасселлёза и туберкулёза животных, расположенного в Омске, учёные регионального агрономического университета и Уральского научно-исследовательского ветеринарного института.

Надо полагать, привлечённые силы эффективно используют имеющийся потенциал, и фермеры получают рекомендации для «соблюдения здоровья образа жизни» своих рогатых подопечных.

Одно смущает. Наверняка эти советы и указания не будут отличаться суперветеринарскими открытиями в технологии содержания, кормления и ухода за животными. Они лишь продублируют требования, которым в обязательном порядке должны следовать все участники процесса — начиная, как в нашей истории, с качественной заготовки кормов и кончая выходом вкусного и полезного для организма продукта.

Но в таком случае не логичнее ли проанализировать причины, которые мешают, тормозят реализацию давно извест-

ных (даже не прописных, а обязательных для исполнения) истин? Хочется верить, что при серьёзном и объективном рассмотрении проблемы исследователи непременно скажут, что её истоки следует искать не в молочной ферме и у кормозаготовителей, а в кабинетах высшей власти. Строго говоря, именно её структуры должны располагать специалистами, призванными проектировать, утверждать и контролировать чёткое исполнение всех законов, предписаний и требований на территории РФ.

Ну а если с профессионализмом, дисциплиной и ответственностью в «верхних этажах» далеко не всё в ажуре, навряд ли ожидать порядка на нижнем уровне.

Как же развивались далее события в алапаевском экстремуме? Свердловское региональное управление Россельхознадзора обратилось в облсуд с требованием о прекращении деятельности кооператива «Путилковский», где была «создана реальная угроза эпидемиологической обстановке и здоровью людей». Суд назначил наказание в виде «административного приостановления деятельности на срок 90 суток». При этом сделана существенная оговорка: предприятие может заработать досрочно, если устранит все нарушения. Только вред, уже эти рекомендации к исполнению, поскольку всё стадо в «Путилковском» уничтожено.

И на этом фоне даже выделенные по распоряжению губернатора Е. Куйвашева из областного резервного фонда 42 миллиона рублей на покрытие убытков отнюдь не вызывают у людей чувства благодарности властям. Каждый понимает, что эти бюджетные деньги предназначались не на погашение убытков от алапаевского ЧП, а для реализации программных целей и задач. Другими словами, за допущенные нарушения и их последствия будут отвечать и расплачиваться не конкретные чиновники-виновники, а «беззастенчивая и бездонная» госказна, которая, заметим, пополняется как раз при активном участии рядового потребителя. То есть за чужие грехи нас вынуждают платить из собственного кармана.

Сергей РЯБОВ.
(Соб. корр. «Правды»)
Свердловская область.

В погоне за рекордом

Не текут молочные реки

ОСЕНЬЮ 2016 ГОДА белгородский губернатор Е.С. Савченко провозгласил цель ближайшего этапа развития молочного животноводства на Белгородчине: «Мы перед собой поставили задачу — выйти на миллион тонн производства молока в год... Сейчас мы производим примерно половину этого объёма, но, если экономический темп будет сохранён, нужного показателя достигнем в ближайшие два-три года».

В поздравительном сообщении, по официальным данным, было произведено примерно 542 тысячи тонн молока. Чтобы за три года выйти на заданный уровень, необходимо каждый год приращивать производство молока как минимум на 150 тысяч тонн. Если даже исходить из обозначенного губернатором ориентира средней продуктивности дойного стада в 8 тысяч килограммов в год (в 2016 году этот показатель был в среднем по всем категориям хозяйств 6163 килограмма), то каждый год этой трёхлетки «Даёшь миллион!» стадо коров в области должно увеличиваться на 18—20 тысяч голов.

Летом 2017 года прошла информация, что мировым рекордом по продуктивности коров является Израиль — 11970 килограммов молока в год. Однако этот результат получен в несопоставимо более благоприятных условиях. Поэтому, когда берутся добиваться почти такого же результата у нас, это вызывает вполне обоснованные сомнения.

Разумеется, рост поголовья дойного стада, а значит, и строительство новых ферм, их оборудование, укомплектование квалифицированными кадрами работников — это категорически необходимое условие достижения цели, поставленной губернатором.

И насколько же приблизил к решению поставленной Е.С. Савченко задачи первый год трёхлетки «Даёшь миллион»? Действительно, в 2017 году производство молока в Белгородской области получило наиболее существенную при-

бавку за много лет. Кое-кто из чиновников по этому поводу даже заговорил о прорыве. Но... В сборнике Белгородстата «Белгородская область в цифрах 2017» в таблице «Поголовье скота (на конец года; в хозяйствах всех категорий)» приведены такие данные: в 2016 году коров было 88,2 тыс. голов. А в докладе Белгородстата «Социально-экономическое положение Белгородской области в январе—ноябре 2017» таблица «Поголовье скота и птицы во всех категориях хозяйств на 01.12.17 г.» приводит такие данные: коров — 88 тыс. голов. Информации о приобретении в декабре крупной партии коров не поступало. Таким образом, прироста стада нет, а для осуществления программы «Даёшь миллион!» он должен был составить 18—20 тысяч голов.

Иде прогресс очевиден, так это в продуктивности коров. К декабрю на дои от средне-статистической бурёнки составили (правда, данные приведены только по сельхозпредприятиям) 6950 килограммов, так что по итогам года результат, вероятно, перейдёт рубеж 7,5 тонны. Для сравнения: по данным Белгородстата, в 2012 году средней надой на корову составлял 5484 кг, в 2013-м — 5594 кг, в 2016-м — 6163 кг. Вроде и впрямь можно говорить о прорыве.

Хотелось бы, да не придётся. Ведь поголовье коров не растёт. Даже при «большом скачке» надоев производство молока во всех категориях хозяйств составило, согласно краткому докладу Белгородстата «Социально-экономическое положение Белгородской области в 2017 году», 593,4 тысячи тонн. А для реализации «плана Савченко» оно должно было выйти на уровень 690—700 тысяч тонн.

Так что, если оценивать с точки зрения движения к цели, публично заявленной губернатором в октябре 2016 года, минувший год стал не прорывом, а провалом.

Виктор ВАСИЛЕНКО.
г. Белгород.

Как, наверное, многие заметили, эти слова заголовка несколько отличаются от известного рекламного клипа о том, как «хорошо иметь домик в деревне». Да, можно согласиться, что иметь его ныне действительно неплохо, тем более если есть газовое отопление, канализация, как в городе, да плюс к тому чистый воздух, прозрачная вода в речке и свежие овощи на грядке под окном. Но ведь в том ролике рекламируется, по сути, не деревенский дом, а молоко от собственной коровы. А для неё нужно специальное помещение, у нас в деревнях его называют двор, её надо кормить, доить и делать много ещё чего другого. Но вот нужно ли, а точнее, по плечу ли это сегодня сельскому жителю — большой вопрос. И если мы хотим наслаждаться замечательным молоком да ещё сметаной и маслом, то почему же бурёнок-кормилиц на крестьянских дворах с каждым годом всё меньше и меньше?

В КОНЦЕ советского периода у нас в Касимовском районе на личных подворьях держали более 5 тысяч молочных коров, сейчас их число дошло до 350. Не по одному, а по несколько стад выгоняли пастиху со дворов в рабочих посёлках, а их у нас четыре; теперь здесь коров нет совсем. А ведь вроде бы перестройку, а затем приватизацию, переход к рынку затевали как раз с намерением и твёрдым обещанием, что в недалёком будущем частные хозяйства по-настоящему расцветут. Однако в действительности получили совсем наоборот.

Конечно, для резкого сокращения поголовья коров в личных подсобных хозяйствах есть объективная причина. Дело в том, что их содержание — это очень трудоёмкое дело. Приведём такой расчёт. Одно время в деревне, где я родился, было 300 коров. А это значит, что каждый ранним утром вставали на дойку 300 хозяек. Обычно выходили помогать им (почистить стойло, саму корову, а то и подоить) немало мужиков; пусть все, ну уж половина точно. В обед опять же все, но женщины 200 отпоявлялись доить коров на пастбище, что в 3—4 километра от дома, да ещё брали с собой подросток, чтобы они помогли нести полное ведро. Вечером опять во дворах трудились 450—500 человек. Получается, проще говоря, что двух коров обслуживали 3 человека. В те же годы на фермах с простыми доильными аппаратами на 200 коров приходилось 20 работников, в конце 1980-х годов эти же 20 человек на ферме с молокопроводом справлялись с 400 коровами. Сегодня в нашем колхозе на ферме с автоматами-роботами — 300 коров, а занято здесь всего 5 операторов. Как видно, затраты труда в домашнем хозяйстве в 90 раз выше, чем на современной ферме (из соотношения 3 к 2 и 1 к 60). А ведь как в то время, когда стали разваливать колхозы, ретивые горе-экономисты старались убедить нас в том, что крупное хозяйство невыгодно, что лучше всего — частная маленькая ферма. Однако всё больше распространение получают сегодня крупные высокотехнологичные животноводческие комплексы с минимальными затратами труда.

Но наши отцы и деды политэко-

Легко ли иметь дворик в деревне?

номии не изучали, с затратами своих сил и времени особо не считались, имели на 40 сотках солидное картофельное и овощное хозяйство, во дворе держали коров, свиней, овец, кур, уток, а некоторые даже и лошадей. Только надо иметь в виду одно существенное обстоятельство: держалось это хозяйство в основном на плечах колхоза. На корм скоту шла значительная доля картофеля. Учаски для него вспахивали колхозные тракторы, сажали картошку опять же агрегаты из колхоза, проливали междурядную обработку и осенью выпахивали выращенный урожай колхозные культиваторы и копалки. Хозяевам оставалось лишь подобрать клубни и погрузить мешки на колхозный автомобиль или тракторную тележку. Так же и с другими кормами.

Чтобы от коровы получить хороший надой, надо давать ей по 4—5 кг пшеничной муки в день. Пусть не каждый день, но тонну как минимум на год надо. Так вот, за 130 рублей, а это всего лишь половина месячной зарплаты тракториста или телятницы, эту тонну покупали в колхозе. Сено частью получали из колхоза бесплатно как долю от заготовленного общими усилиями, частью накашивали в неудобных, а для подвоза сена ко двору транспорт выделял опять же колхоз. Можно добавить, что небольшие земельные участки, например для овощных грядок в огороде, обрабатывались на колхозных лошадях, на них же привозили небольшие возы кормов. В середине 1980-х годов на конных дворах нашего района насчитывалось более тысячи лошадей. Характерно, что эти лошади почти не использовались в колхозе, их спеш-



● Тяжёлый ручной труд в своём хозяйстве не каждому по плечу. А помочь некому.

но содержанием в летнее время? Пастуху худо-бедно, а тысяч 30 в месяц зарабатывать надо. Но если в деревне 10, а то и 5 коров, то каждому хозяину придётся раскошеливаться на 3, а то и на 6 тысяч рублей. А это по нынешним временам разорительно. Поэтому, считают многие, лучше на эти деньги купить молока в магазине, а скотину и вовсе не держать.

Как же обстоит дело с содержанием коров в тех местах, где ещё функционируют колхозы, сохранились тут скотные дворы? Оказывается, и здесь, даже при высоких производственно-финансовых показателях колхозов, население коров практически не держит. Возьму опять для примера свой колхоз имени Ленина — одно из лучших хозяйств области. Здесь, как было сказано, уже есть одна роботизированная ферма, в этом году войдёт в строй вторая такая же. От имеющихся в хозяйстве 1500 коров с минимальными затратами труда получают в сутки 45 тонн молока, а 15 коров в личных хозяйствах, где на каждую из них приходится тракторный фонд поступало до 90 тысяч тонн картофеля — это 2 тысячи вагонет, что, пожалуй, больше, чем из любого другого района Советского Союза, причём 400 вагонов нагружали из личных хозяйств. Но если ныне с картошкой стало намного труднее, то ещё более трудно с кошой. Ручной кошой много не накопишь. Пришла, правда, и сюда механизация — появились косы с бензиновыми и даже с электрическими двигателями, но вот беда: такие косы слишком сильно измельчают траву, и её коровы едят неохотно. Ещё одна проблема: как быть с

селью, можно сделать вывод, что в условиях рыночных отношений перспектив на будущее у этих хозяйств нет. Они ещё долгое время могут сохраняться, как в советское время, при условии повсеместного возрождения и развития их базы — коллективных народных хозяйств. Общее развитие сельскохозяйственного производства, в том числе молочного животноводства, возможно только на основе применения новейшей техники и передовых технологий. Как раз на это нацеливают нас решения XVII съезда КПРФ, Антикризисная программа нашей партии.

Из приведённых цифр и фактов можно сделать вывод, что органы статистики, очевидно, искажают положение дел в сельском хозяйстве страны. Показатели нашего района ясно подтверждают, что поголовье коров в ЛПХ населения составляет только двенадцатую часть от коллективных хозяйств, что картофеля население выращивает в 8 раз меньше, чем колхозы. А по стране считается, что и сбор картофеля, и поголовье коров в обеих категориях хозяйств одинаковы. Вряд ли наш район так сильно отличается от других регионов. Или же показатели берутся, как раньше шутили, из «Справочника ППС» (между полем и потопком среднее), радея президентом и правительством великими успехами российского села. А на самом деле ныне мы нередко видим заросшие неколесом бывшие поля, полностью заброшенные луга и пастбища с редкими оазисами таких хозяйств, как совхоз имени Ленина в Подмошье или как наш колхоз имени Ленина на Рязанщине.

Анатолий НИКИТИН.
Рязанская область.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, Т.Н. СМЕРНОВА.
Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презный рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».
Телефакс: 8-499-257-11-08.
Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «ПК «Экстра М». 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.
Тип. № 18-03-00115.
Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300.
Подписано в печать 21.03.2018. 1 2 3 4 5 6 7 8
По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.